

王光英同志逝世 享年100岁 光明正大做生意的“红色资本家”



王光英(资料图)

新华社北京10月30日电 中国现代民族工商业者的优秀代表,著名的社会活动家,中国民主建国会和中华全国工商业联合会的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,第八届、九届全国人民代表大会常务委员副委员长,中国人民政治协商会议第六届、七届全国委员会副主席,中国民主建国会第三届中央委员会常务副主任委员,中华全国工商业联合会第五届、六届执行委员会副主席,第七届、八届执行委员会名誉主席,原中国光大(集团)总公司名誉董事长王光英同志,因病于2018年10月29日21时28分在北京逝世,享年100岁。

王光英出生于1919年。那一年,爆发了五四运动,揭开了中国现代史第一页,中国的工人、知识分子高举反帝爱国的旗帜,要求民主与科学。他的百年人生,见证着国家的兴衰,民族的复兴,以及中国企业的市场化改革。

— 门庭显赫 — 他有一位心向革命的母亲

王光英出生于民国初年的一个带有明显资本主义色彩的官宦家庭,祖上一辈与民初的达官显贵徐世昌、冯国璋、段祺瑞等都有交往,父亲王槐青曾留学日本,回国后做过北洋政府的代理农商总长,并在第一次世界大战后,作为特命全权公使出席了巴黎和会。北洋政府覆灭前夕,王槐青辞官隐居。晚年的王槐青夫妇一直在掩护子女从事进步革命活动。王光英共有兄妹11人(其中包括同父异母兄弟3人),他排行第6,正好居中。有趣的是,以王光英为界,前面5人皆为兄长,后面5人则都是妹妹。王光英

兄妹11人中,多人都与共产党保持着或多或少的联系,其中还有4人直接参加了中国共产党。

有人曾好奇地问过王光英:府上这样门第,为什么会这样进步,有这么多共产党人?
“那是因为我们母亲。”王光英曾这样回答。王光英把他的家庭称做母亲社会。意思是他的家庭所以能进步,是由于他母亲在这个小社会中起主导作用。既称系,就不只是他母亲一个人。董洁如把自己的一生,她的理想与追求,她的家庭和子女,都奉献给共产党的事业了。

王光英兄妹童年时,董洁如就告知他们,她有三位亲属,是与李大钊同时被军阀张作霖逮捕,并一起就义于绞刑架上。因此,王氏兄妹从小就on知道他们有三位长辈是中国革命的先烈。

新中国成立前,董洁如曾掩护过中共在北平的地下组织,这是由全国人大法制委员会原副主任委员宋汝努证实的。

— “红色”情结 — 周恩来首次称他“红色资本家”

王光英早年就读于辅仁大学,学的是化学专业,毕业后以技术入股的方式到天津的民族资本家的企业中谋生,祈求通过“借鸡生蛋”的方式实现“实业救国”的理想。不久,他独自创办属于自己的企业,命名为“近代化工厂”,因为在英文中,“近代”和“现代”是一个词。与当时众多厂家所起的“振华”、“兴华”、“强华”等一样,意在使中国经济尽快实现现代化,使国家强大起来。未曾想到,此举使王光英成了王氏众兄妹中唯一的资本家,并且被周恩来称为“红色资本家”。
1957年4月,在为欢迎时任苏联最高苏维埃主席伏罗希洛夫而举行的宴会上,周恩来示意出席作陪的王光英向伏

百岁王光英的 养生之道

所谓养生,王光英认为健康分两种:身体的、心理的,两者相辅相成。一个人活着总会碰到难事,也会命交华盖,但不论碰到什么厄运,都要坦然相对,决不灰心丧气。达观、开朗、朝气蓬勃,乐天知命,不装苦样子,至老而如常,乃延年益寿之道。

罗希洛夫敬酒。王光英斟了满满一杯酒,走到伏罗希洛夫面前说:“十月革命一声炮响,给我们中国人民送来了马列主义。中国共产党和毛主席领导中国革命走向胜利。我们资本家在党和毛主席领导下也逐步认清了社会主义、共产主义是我们唯一正确的光明道路。您是十月革命的领导者之一。今天我不称您‘伏老’(当时随行的记者在写的新闻报道中一般都称之为伏老),而称您为伏罗希洛夫同志。以同志身份祝您健康长寿。”
当翻译将这段话译成俄语后,伏罗希洛夫举杯一饮而尽,指着王光英对在座的人说:“使劲地为这位同志的话鼓掌啊!”既而又对王光英说:“中国经过长时期的流血革命,现在创造出了一条不用流血而和平改造资本家的经验,这是有世界意义的。”伏罗希洛夫又说:“资本家向劳动者过渡,是非常艰苦的。但你们不要怕。再经过一个阶段的改造,你们一定会为国家和人民做出更大的贡献。那时,人民一定会忘记你们曾经是资本家了。”
见此情景,周恩来在一旁风趣地对

伏罗希洛夫说:“您拥抱的是位红色资本家。”
周恩来称王光英为“红色资本家”,不仅是因为他在从事实业期间,通过商业途径给中国共产党帮过大忙,而且在政治上,王光英一贯追求进步,对凡是中共中央做出的重要决定,他都始终无条件积极带头执行。

— 创立光大 — 释名为:“光明正大地做生意”

更为难能可贵的是,在一些特殊背景下,王光英利用“红色资本家”这一特殊身份从事民间外交活动,为中国走向国际舞台做出了积极贡献。对此,周恩来曾多次称赞王光英“善于做人民外交工作”。
王光英从事民间外交工作最多而且成效最显著的,是在党的十一届三中全会以后,特别是在他担任光大公司的董事长兼总经理之后。
1981年,王光英作为全国工商联代表团成员先后到澳门、香港考察。回来后,他给中央写了一个书面报告——《港澳见闻和八点建议》,建议利用世界经济回升的机会,到香港开办一家大型的、综合的、开放性、世界性、带有民间色彩的公司,专以引进西方的技术和资金,或与西方公司合作、合资、合营,开发内地实业,建设大型工程,认为这对国家的现代化,一定能起很大作用。
中央接受了他的建议,并决定由他出面负责建立这样的公司。1983年,公司成立,定名为“光大”(英文名为:EVER BRIGHT)。按照王光英的解释,光大者,光明正大做生意也。并向中外宣告:公司的业务宗旨是扩大中外经济技术交流,引进外资和国外先进技术设备,与外商合作,进行合资经营,为我国四化建设服务,并为稳定香港繁荣,发展香港经济做出贡献。

— 益寿之道 — “达观、开朗,乃延年益寿之道”

1994年4月,《中国体育报》一位记者曾访问王光英。当记者进门时,见到王光英在逗弄廊檐下架上的鹦鹉。王光英对鹦鹉说:“快叫您好,爷爷好,大家好。”鹦鹉活泼地叫起来。在客厅里,王光英对记者说:“我感到一个人的专职与他的业余爱好离得越远越好。我是做生意的,成天与钱打交道,如果我的业余爱好是打牌或赌马,还得与钱打交道,那么我的脑袋里就只有钱了。成天为钱紧张,怎么能健康快乐地生活?我在大学学化学,化学是我的专业,但我又是美式足球和冰球运动员。读书时我拼命读书,打球时我拼命打球,我是冰球比赛的守门员。有时要拼命,我连面罩都摘了。看日本人跳交谊舞,探究像探戈,桑巴像桑巴。我们中国人也跳交谊舞。但我看有许多人没有认真学过标准的交谊舞就上场了。政协礼堂楼上过去每周六开舞会,有些年轻人不是在跳舞,而是在嘻嘻哈哈打圈圈。毛主席说要‘认真’,而这些人没有学过跳舞就跳舞了,连玩都不认真,能认真工作吗?”
当记者问到王光英有何养生秘诀时,王光英回答他说:“我年轻时喜爱激烈运动,年老了爱书法。我国的书法讲究虚实并举,形神兼备,意随笔行,笔顺意转。我老了爱好书法,说明我年龄越大越对我们民族传统文明的珍贵有所认识。步入中年后,再打美式足球,跑不快了。于是我把兴趣转向气功。”所谓养生,王光英认为健康分两种:身体的、心理的,两者相辅相成。一个人活着总会碰到难事,也会命交华盖,但不论碰到什么厄运,都要坦然相对,决不灰心丧气。达观、开朗、朝气蓬勃,乐天知命,不装苦样子,至老而如常,乃延年益寿之道。
本报稿件综合中国共产党新闻网、《人民政协报》《人民日报海外版》等

十五年磨一剑 课改排头兵竟然是她!

子曰:“吾十有五而志于学,三十而立,四十而不惑……”
年方十五,风华正茂,青春正好,踌躇满志。

2018年10月28日,成都双流中学实验学校宾朋云集、笑语欢歌,秋风送爽银杏叶沙沙和鸣,金色阳光映照着张张笑脸。栉风沐雨十五载,砥砺奋进创未来,在建校十五周年的喜庆时刻,双流中学实验学校向国家和人民交上了一份优秀的答卷。

她用十五年的坚守和奋斗,书写了一所民办学校初心不改、奋发图强的创业史,奏响了深化课程改革、实施素质教育的时代强音。在特色发展快车道上,双流中学实验学校充分实践“人本化、规范化、创新化、现代化”的“四化”办学理念和“自主、合作、务实、创新”的“八字”校训,不断探索和构建以课程改革为核心的素质教育模式,初步实现了“建设理念先进,质量一流,特色鲜明,素质教育成果突出,省市知名,全国有影响并广泛参与国际交流的现代化名校”的办学目标和“促进学生全面协调发展,充分发展个性特长,培养健全人格”的育人目标,先后培养了1.3万名优秀学子,正在为实现教育理想——“为中国基础教育在学校层面实施素质教育提供一个可资借鉴的模式”而不断前行。

资源聚合 托起一个新双中

2001年,伴随新世纪的曙光,国家级示范校双流中学实施初高中分离,将双流中学初中部整体搬迁,引入民间资金择址另建一所股份制民办学校,双流中学实验学校应运而生。
学校于2002年12月30日奠基,2003年8月正式建成投入使用。初建占地130多亩,投资1.2亿元,初中班级37个,学生2038名,教职工173人,当地老百姓亲切地称之为“新双中”。

2015年,历经12年的发展壮大后,学校在紧邻校园北面征地8.7亩,再次投入1.87亿元开始筹建小学和高中部。2016年,附属小学建成招生;2017年,与美国圣乔治中学联合成立圣乔治国际教育中心,举办双文凭国际高中班;2018年,通过股权重组成立双流中学实验学校附属幼儿园,从此具备了幼儿园、小学、初中、高中四个学段办学规模。学校现占地150亩,建筑面积约145万平方米,教职工420人,中小幼幼儿园专任教师291人,高级教师109人,获得县(区)级以上优秀教师和优秀班主任荣誉称号的教师147人;在校学生4283人,教学班级99个。
而今,在素有“天府之国”美誉的川西平原上,双流中学实验学校已经成为一颗耀眼的新星。漫步校园,树影婆娑,花香四溢,现代化的设施设备一应俱全,校园内各种展区、理念墙、楹联、校徽、雕塑,展示出学校丰富的文化特色和课改成果,氤氲着浓厚的育人氛围。为了更好地开展综合实践活动,一个占地30亩的劳动种植基地在双流彭镇拔地而起,欣欣向荣。



课程引领 素质教育落地生根

进入21世纪,教育改革浪潮风起云涌。教育教学改革最核心的环节、最重要的载体是什么?是课程!难度最大,最具挑战的也是课程。
“在这里,我看到了教育改革的希望!”10月28日,在成都双流中学实验学校建校十五周年活动和课改展示会上,教育部基础教育二司研究员柳夕浪说:“双中实验学校办学理念先进,素质教育开展得扎实且深入,综合实践课程的推进从体制机制、师资力量、课程体系、后勤保障上给予了持续充分的支持,取得了非常好的效果。”他特别谈到,传授知识、能力在短时间内即可见成效,而理想、信念、情感、态度、价值观的树立则要持之以恒、不断深入。
“刚办学时,双中实验面临办学

厚积薄发 英才辈出声名远播

“秉四化理念推系课促协调促个性健全人格;慕两江清流枕广表蜀地怀民族怀祖国容整个地球。”双流中学实验学校太阳门前的这幅对联,正是其教育情怀与办学特色的生动写照。
在“一纲两体系”(学校课程体系、校本核心素养体系、健全人格教育校本课程纲要)的推动下,教师观念得到了更新,学习资源得到了整合,学生潜能得到了激发;教学手段规范而有个性,学生活动丰富而有实效,办学业绩硕果累累。
学校被英国政府文化交流协会授予中英国际交流大奖(ISA奖),荣获包括全国综合实践活动示范校、四川省阳光体育示范校、



高志文校长



以梦为马 集团发展再谱新篇

十五年磨一剑!弹指一挥间,一所独具匠心的民办名校,一颗特色鲜明的基础教育明珠,在川西平原、白河畔冉冉升起,熠熠生辉,她深受父老乡亲的信赖和喜爱,也赢得了社会各界的赞誉和青睐。
十五年,风华正茂,风光正好,既是里程碑,又是新起点。在建校十五周年庆祝活动中,高志文校长道出了一万多名师生校友的心声:“历经十五年的发展,成都双流中学实验学校创建了一个以课程改革为核心的素质教育模式,在省市乃至全国产生了良好的影响,我们将充分利用这一大好时机,继续推动以课程改革为核心的素质教育模式的深化与实施,继续拓宽国际交流渠道,继续办好幼儿园、小学、初中、高中教育,助推学校教育集团发展。”
昨天,从零开始,风雨兼程,写下改革创新的精彩开篇。
明天,不忘初心,砥砺前行,再次定义素质教育新高度。

笔者手记

素质教育不是口号 路子对了大有希望

成外、实外、嘉祥、西川……说起成都的优质民办初中,这些名字,你一定耳熟能详。十多年来,作为成都民办教育改革与发展的见证者,在我心中,双流中学实验学校的份量,并不亚于上述任何一所名校。
校长是一所学校的灵魂。多年前,有幸对话高志文校长,他的一席话,至今犹在耳。“一切为了人!做校长不是为了当官、博名气,学校所做的一切都是为了让老师和学生活得好,让老师生活愉快、体面、有成就感,让学生奠定基础、锻炼能力、培养性格、提高素质。”
“实施素质教育困难很大,希望很大。”他直言,中国的基础教育存在诸多弊端,很多方面偏离了教育本质,比如,简单追求分数,炒作学校,功利性较强,等等。国家倡导素质教育多年,效果并不理想。“我一直在思考如何探索有效的素质教育之路,从学校层面上说,我们的理想是:走出一条既符合中国特点又能与世界接轨,真正实施素质教育的道路。”
正是源于这样的初心,在新世纪的课改大潮中,高志文提出了“学校实施素质教育应当以课程改革为核心”的观点并着力践行这一理念。
创新、务实、严谨、低调,成都双流中学实验学校的风格,一如高志文校长的个性。多年来,学校始终坚持“以课程改革为核心实施素质教育”,直击要害,直抵核心,不绕圈子,不搞花架子,不做表面文章,潜心探索,成效卓著,有目共睹。
众声喧哗中,一所有定力、有内涵的学校,她的魅力和影响,不仅体现在孩子当下的成绩单上,也一定会绵延到孩子的整个生命历程当中。



扫描下方二维码
下载封面新闻APP
浏览更多精彩内容